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Pentru monarchie pe an 16 C., 6 luni 8 C., 3 luni 4 C. 
Pentru străinătate pe an 24 O , 6 luni 12 C., 3 luni 6 C.

Pentru abonamente şi inserţiuni a se adresa la
Administraţlunea tipografiei arohidiecesane Sibiiu, strada Măcelarilor 45

Corespondenţele snnt a se adresa la 
Redacţiunea „Telegrafului Român“ , strada Măcelarilor Nr. 45. 

Epistolele nefrancate se refusă. — Articulii nepublicaţi nu se înapoiază

I N S E R Ţ I U N I L E :
P en trn  odată 14 fii., — de dóné ori 24 fii., — de tre i ori 

30 fii. rgndul cu litere garmond — şi timbru de 60 fii. 
pentru lie-care publicare.

Mortalitatea copiilor.
Istoria biblică ne istorisesce în tótá 

grozăvia ei drastica întâmplare cu fiii 
lui Israil în Egipet, când mdşele 
aveau misiunea sé omóre pe cei nou 
născuţi de partea bărbătâscă, spre a se 
stârpi fiii lui Israil.

Se prea înmulţiau adecă Israilte- 
nii în Egipet, Faraonii aveau teamă 
de acest popor, şi au decretat stârpirea 
lor prin sistarea volnică a sucrescenţei 
în partea bărbătâscă.

Aceste măsuri ni le au revocat în 
memorie desbaterea generală asupra 
bugetului ministrului de interne, când 
a fost vorba de mortalitatea cea mare 
a copiilor în patria nóstrá, care mor
talitate a pus în teróre pe ómenii, cari 
se ocupă cu statistica şi în ce priveşte 
mortalitatea copiilor.

Starea sanitară lasă mult de dorit 
în patria nóstrá în tóté direcţiunile, cu 
tóté că în timpurile mai próspete s’au 
făcut multe îmbunătăţiri.

Ou deosebire s’au făcut îmbunătă
ţiri în oraşe parte prin conducerea de 
apă bună, parte prin canalisare.

Este de lăudat zelul oraşelor care 
cu apese enorme au făcut aeuaducte, 
şi au contras în oraşe apă bună, prin 
ce s’a redus la un grad minim o sumă 
de bólé contagióse, cari pe an secerau 
cu miile vieţile ómenilor.

In timpul din urmă s’a pus pond 
mare pe curăţirea oraşelor, cele mai 
multe se ocupă cu canalisai’ea, şi acé- 
sta cu înlesnire o pot face oraşele, 
cari au în apropiere apă curgátóre su
ficientă.

Nu s’a făcui însă destul până 
acuma în cea ce priveşte sănătatea co
piilor, nu s’au luat încă măsurile cu- 
viincióse pentru a se reduce la posi
bilul grad minimal mortalitatea la 
copii.

FOITA*

L o g o d n a .
(încheiere)

„Ah, ce idealistă ! — Cât eşti de copilă! 
Ce fantastă ! Ha, ha, ha ! Dragă Măridră, ştii 
că esti naivă! Te credeam mai cu minte! 
Co'ţi frămânţi tu capul cu gânduri de acestea? 
Tu, care ai avut fericirea a cuceri un bărbat 
cu posiţie aşa de bună. Cine mai íntrébá 
inima lor ? — Eu credeam că tu te ocupi cu 
visul cum să-ţi faci viitorul mai plăcut. Câtă 
veselie, petreceri îţi vor sta la disposiţie şi 
şi cum o sé străluceşti şi să fii de admirată 
de toţi. Ce toillete“ — şi cine ştie câte ar 
mai fi spus prietenele moderne ale Máriórei, 
dacă ea nu-le întrerupea mănidsă.

„Mie nu-mi trebue petreceri şi veselie! 
Fericirea mea nu va fi nici odată pentru 
ochii lumei, ci pentru mine, şi astfel nu-mi 
pot închipui fericirea în petreceri sgomotdse 
ci în viaţă liniştită, în înţelegere bună, şi 
simpatie reciprocă“. Un oftat lung urmă
acestor cuvinte apoi tăcere . . .

*
Lângă masa încărcată cu tot felul de 

beuturi şi vinuri, de specialitate — erau 
domnii.

„Gratulez, frate Alee! Maridra ta e ca 
fldrea de cireş!

Desbaterile din anul acesta în par
lamentul ţerii ne-au dat un tablou în
grozitor despre numărul cel mare al 
copiilor, cari fie din pricina că nu sunt 
la îndemână m0şe cualificate fie că nu 
e destul de mare numerul medicilor la 
sate, mor în frageda etate până la 
trei ani.

Cea ce la Egipteni era deja în 
timpurile antice, pe timpul robiei po
porului Israiltean, înainte de a sei 
Istoria despre misiunea sublimă a Ma
relui Moise, anume număr suficient de 
m0şe spre a asista la actul cel mai 
de importanţă din viâţa omenimei, la 
înmulţirea numerică a neamului ome
nesc, la naştere, zicem cea ce era la 
Egipteni în timpurile antice în aseme
nea abundanţă, încât spre a opri pro
genitura se lua refugiu la sucursul lor, 
acea la noi nu este în număr suficient 
în veacul al 20.

Nu avem m0şe suficiente, cari să 
fie în ajutorul omenimei la caşuri de 
nascere.

Răul acesta esistă, l’au recunos
cut oratorii, cari cu cifre au demon
strat numărul înspăimântătorii! al co
piilor, cari mor din causa, că nu a 
fost o mână pricepátóre, care să a- 
jute natúréi, nu au fost ochi pricepători, 
care să veghieze la patul mamei în 
momentele, când ea chemată este a da 
viâţă unei nóué fiinţă.

A recunoscut şi ministrul de re
sort neajunsurile, cari isvorăsc din acest 
rău, şi a aprobat vederile, cari i s’au 
recomandat din partea ómenilor com
petenţi.

S'a accentuat cu deosebire nece
sitatea de a lua statul îu mână insti- 
tuţiunea acésta, el pe ale sale spese 
să dea instrucţiunea gratuită, el să 
íngrijéscá şi de o dotaţiune corespun- 
zétóre, ca poporul mai uşor să ajungă 
la beneficiul, ce-i póte da acésta in- 
stituţiune.

Până când se va ajunge acest sta
diu ideal, va trebui să ne ajutăm cu

„Gingaşă şi drăgălaşă— şi pe lângă aceea 
zestrea!

„Ce te strâmbi aşa? Uitaţi-ve la el, ce 
faţă acră face, ca şi unul care cu trenul de 
mâne trebue sé plece la Segbedin să’şi ispă- 
şască pécatele politice.

„Nu te pricep ! ce-i cu tine?“ şi altele 
mai multe observări şi întrebări de acestea 
se auziau în jurul lui Negrilean, ér un domn 
mai bătrân care-i era cunoscut vecbiu, începu 
a’l dojeni:

„Da bine omule ce-i cu tine? Ce gre- 
uruşuri sunt aceştia de eşti aşa indispus ? 
Mie ’mi spuneai că ţi-e dragă fata, apoi atunci 
ce mofturi ai?“

„Mi-e dragă am zis şi zic şi acuma; e 
frumósá, e bună, afabilă din cale afară — 
şi totuş ..  .“

„Ce totuşi?“ — întrebară mai mulţi 
deodată.

„Aceea, că eu tote acestea le ştiu numai 
după spusele altora, deórece eu nu-mi cunosc 
mirésa!“

„Cum se póte? Se ’ţi faci cruce de el!
„Da eu nu-mi cunosc mirésa. O véd că 

e frumósá şi drăgălaşă şi toţi spun că e bună, 
nobilă şi cuminte, dar mie mi se pare aşa o 
păpuşă frumósá de cérá, care totdéuna e 
rece şi nesimţit0re. Nu véd viâţă, nu véd 
dorinţă, şi nu ştiu ce sé zic, căci numai trei 
cuvinte am vorbit cu ea: Sunt Dr. Ne
grilean !“ „Ce mai faceţi domnişdră ?“ şi pe

cursurile mult puţin benevole, de cari 
ici colea întâlnim in unele centre.

Mai durerósé sunt constatările des
pre mortalitatea copiilor după ce au 
trecut preste pericolul împreunat cu 
miscerea.

Sé constată că în cei trei ani primi 
din etate e enorm numărul de caşuri 
de mórte, cari uu s’ar fi întemplaţ, décá 
părinţii sărmanii ar fi avut cu ce să 
procure pe séma copiilor medicamen
tele trebuincióse.

Se stringe inima de durere, când 
cetesce omul despre multele caşuri de 
mórte din viâţa copiilor, cari puteau 
fi conservaţi vieţei, décá era la înde
mână ajutoriu medical, dacă părinţii 
puteau suporta spesele împreunate cu 
chemarea medicului şi cu procurarea 
medicinei de lipsă

Când ómeni laici ne vorbesc des
pre asemenea lucruri, atunci credem şi 
nu prea credem, căci tot mai avem 
pentru noi mângăerea, că póte acei 
ómeni laici văd lucrurile în colóre mai 
riégrá, ca şi cum ele sunt în realitate.

In caşurile de cari vorbim noi 
însă vorbesc ómeni chemaţi, vorbesc 
medicii, cari ei constată neajunsurile, 
ei dau alarma, şi acestora trebue să 
le dăm crezămănt, şi nu ni este ertat 
să ne înşelăm noi pre noi.

Mortalitatea copiilor la caşul de 
nascere o a ilustrat în sinul parla
mentului un medic, în mână cu statistica 
ţerei, în care s’a arătat şi numărul ne
suficient al mdşelor bine cualificate.

Mortalitatea copiilor în cei dintâi 
ani ai etăţei o a tractat în calea pre
sei tot un medic, tot cu statistica în 
mână, şi a constatat, că un medic de 
la sate pentru o visită la un bolnav 
nu are nici o remuneraţiune de 10 cr.

E grozav când se cugetă omul, 
că un om, care a studiat peste 20 de 
ani, care partea cea mai bună din 
viaţă şi-o a petrecut studiind şi pre- 
gătindu-se pentru greutăţile vieţei, când 
ajunge în viaţa practică să nu fie re-

munerat cuviincios, să nu aibă asigu
rată în mod cinstit nici chiar esistenţa 
sa şi a familiei sale.

In caşul concret de care vorbim 
medicul conscienţios ne spune, că el 
bucuros merge la toţi bolnavii, şi ca 
bietul părinte în sărăcia sa sé pótá res- 
cumpăra medicului încâtva ostenéla, 
acesta în loc de 10 visite îi compută 
numai 5.

Jertfa acésta o face în interesul 
omenimei.

E nobilă acésta faptă, întrebăm 
însă, câţi sunt pătrunşi în ziuă de azi 
de un asemenea idealism ? câţi se jert
fesc pre sine pentru binele comun, 
pentru binele deaprópelui.

Este dorinţa generală, că cei che
maţi să ia măsurile cuviincióse, spre a 
se reduce la cifra minimală posibilă 
mortalitatea la copii.

Cu cât se va face acésta mai cu
rând, cu atâta va fi mai bine.

Din copii se fac ómenii mari.

Revistă Bisericéscá
Cercetarea bisericei, 

înalt P. S. Sa Mitropolitul-primat 
al României a adresat o pastorală că- 
tră toţi parochii din ţară, prin care le
atrage atenţiunea asupra decăderei mo
rale a populaţiunei creştine din comu
nele rurale, decădere provenită din causa 
îndărătnicirei persistente de a nu fre- 
quenta în zilele de Duminecă şi săr
bători s-ta biserică pentru a’şi face da
toriile creştineşti.

Publicăm acéstá pastorală de o 
importanţă deosebită:

Am primit o petiţiune semnată de mai 
multe persóne, între cari şi parochi, prin care 
arată starea de decădere morală a poporaţiu- 
nei creştine din comunele rurale, din causa 
îndărătnicirei persistente de a nu merge în 
zilele de Dumineci şi sărbători la biserică 
pentru a’şi tace datoriile creştinesci, pe cari

urmă : vrei sé fii soţia mea?“ încolo tot ma- 
mă-sa a vorbit şi a vorbit vő spun sincer, a 
vorbit într’una, că nime nu a mai putut 
ajunge la euvănt. Tot ce am dorit ső ştiu 
dela fată a răspuns mama, pe urmă i-am să
rutat mâna şi am fost logodiţi căci aşa cer 
formele — pricepeţi voi ? aşa cer formele, aşa 
pretinde dela noi societatea. Acum dar vedeţi 
pentru ce sunt neliniştit, şi acum pricepeţi 
acel totuşi ? . . .

Un oftat lung urmă acestor cuvinte, 
apoi tăcere.

*
Se serveşte ceaiul. La o masă sunt aşe

zate mai multe dame.
„Ştiţi“, zise dama care şedea în fruntea 

mesei „mé tot mir de curagiul şi de modul 
cum Aurora face „pe dómna mare“, căci e 
imposibil sé li să ajungă venitul lui Curcan 
la luxul acesta mare — şi să fie venitele încă 
odată aşa mari, nici atunci nu s’ar ajunge 
după atâta pradă ce se face aici în tóté.

Poftim, priviţi salónele, toilletele, mesele, 
tot, tot numai catifea şi mătasă, numai bro
derie şi dantele şi numai aur şi argint — ce 
ziceţi voi la tóté acestea?!“

„Eu mă tot mir de sărmanul Curcan, 
răspunse alta, cum va mai putea el suporta 
aşa cheltueli enorme.“

„Ab ! ştie-1 Dzeu sărmanul!“ adăugă 
a treia. „Dar auziţi ce mi-a spus bărbatul 
meu, luă cuvântul cea mai tinără încărcân-

du-şi farfuria eu prăjituri, — „să zice că azi 
mâne li se va lua tótá averea, pentru-că 
banca I. i-ar fi intentat proces deja pentru 
65‘000 fi. datorie“.

Nu doriţi, iubitele mele, să vedeţi zes
trea Märiörei ? îngână o voce ascuţită la 
spatele lor. Nu e nu ştiu ce, dar e tot lucru 
de mână.

Poftiţi pe aici!
Mă rog aici sunt rufăriile! Aici pentru 

pat, tóté sunt batist de in, iar acestea mă- 
tasă. Tóté eu le-am ales, în Paris. Aici e 
pentru masă. Damast şi mătasă. Vă place?

Ştiţi, v’am spus că cel lucru mare nu 
e, ci totul depinde dela gust. Tóté albiturile — 
şi bine să vă uitaţi la dantelele de mătasă, 
tóté la olaltă au costat numai 3000 fl. Aici 
sunt toilletele ! Trei pentru stradă, trei pen
tru visite, patru pentru baluri şi soiree şi 
şase pentru casă, ér la fiecare toilletă biju
teria potrivită. Pentru acestea de bal, uitaţi-vă 
la mărgăritarele acestea. Sunt patru şire unul 
ca altul. Aici e garnitura de briliante!

Şi ce zice bărbatul tău la tóté acestea? 
întrebă dómna marelui proprietar Dumltrescu!

Bărbatul meu ? ha, ha, ha, ce naivă 
eşti! L’am deprins bine dela început, încât 
înaintea dorinţelor mele el n’are decât să se 
închine. Dar să mergem mai departe.

„Şi cât a costat tot, tot la olaltă ?“ 
întrebară deodată mai multe dintre dame.
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din nenorocire mulţi le-au părăsit cu desă
vârşire.

Puterea rugăciunei este mare pentru cel 
ce adoră pe Dumnezeu şi puterea ei devine 
mai însemnată când se face în comun cu toţii 
aducând mulţumire, ear predica şi exemplele 
sunt emulatorii societăţei în practica virtu
ţilor. A predica cu timp şi fără timp, şi a 
da exemple de fapte bune, este prima dato
rie a representanţilor moralei lui Christos, 
căci o naţiune care nu este educată creşti
neşte, adecă în principiile evangelice, în loc 
să prospereze, se distruge pe sine însăşi, fă- 
cându-se prada tuturor viciilor cari ucid şi 
corpul şi sufletul.

Vă invit dar, să atrageţi serioasă luare 
aminte tuturor preoţilor asupra rolului im
portant ce au de împlinit în societate şi să 
le puneţi îndatorire s& ţină regulat predici la 
biserici. Duminecile şi la zile de sărbători să 
caute a se pune în contact cât de des cu po- 
porenii şi să 'i facă să înţeleagă prin sfatu
rile ce le vor da că împlinindu-şi fie-care cu 
religiositate datoriile sale; că ferindu-se de 
robia patimilor şi îndreptîndu-şi sufletul că- 
tră Dumnezeu trecând prin diferitele fase ale 
vieţei cu gândire la umilinţa şi mărirea lui 
Christos, acestea sunt singurile mijlóce de a’şi 
asigura o fericire neperitóre.

Să îndemne prin urmare pe poporeni 
ca împreună cu familiile şi copii lor se mărgă 
la biserică, să asculte sfintele slujbe folosi- 
tóre de suflet. Să-’i mai sfătuiască încă de a 
se păzi de ademenirile şi desmierdările lu
meşti, căci atunci omul tare şi cu paşi si
guri păşeşte prin tóté greutăţile vieţei, aştep
tând óra de mântuire, în care se se desbrace 
de vestmintele cele grele pentru a se înălţa 
în regiuni spirituale unde dispare grija tru- 
păscă şi unde tăria sufletului câştigă prin 
credinţă. Nu ne îndoim că preoţii făeându-şi 
datoria în consciinţă, sfaturile ce vor da po- 
porenilor vor fi bine primite şi ascultate, şi 
acele oi rătăcite nu vor întârzia de a se re- 
Íntórce la staulul părăsit şi a se ţină pe ca
lea virtuţei ca adevăraţi creştini şi fii în 
Domnul.

Revistă internă
Reichsrathnl anienat.

Sâmbătă a fost ultima şedinţă a sesi- 
unei actuale a camerei austriace. Vineri au 
fost aleşi delegaţii, ear în şedinţa urmatóre 
s’au resolvit câteva afaceri curente, apoi 
presidentul dorind serbători fericite deputa
ţilor a închis şedinţa. Se vorbeste, că întru
nirea proximă a reicbsrathului se va ţinea 
pe la mijlocul lui Maiu.

Delegaţiunile vor fi convocate-probabil- 
pe 18 Aprile la Budapesta.

Puţin ! Vre-o lOOOO fl. Aşa-i ce eftin!
„Sărmanul Curcan“! — şoptiră damele

încet.
*

Dar unde e domnul Curcan ? Nimenj 
nu l’a văzut încă. A sosit şi preotul. Ar trebui 
început actul solemn, dar tóté acestea numai 
în presenţa părinţilor se pot face şi dl Curcan 
nu mai vine. Domnii toţi erau impacienţi.

„Bărbatul meu sigur a uitat căci aşa 
uită — mé tot mir de unde vine acésta?

Am se las să-l chieme“. Aşa vorbia 
dómna în dreapta şi în stânga dar nu apucă 
să gate bine vorba şi întră secretariul palid 
şi spăriat fugind drept spre dómna.

— „Cum cutezi să întri aici, aşa într’o 
stare desperată — du te îndată şi ’ţi pune 
frac 1“

— Lasă, d0mnă, lasă formele. Apoi şop- 
tindu-i ceva în ureche, o chiamă afară repede.

Máriórei, care încă era îngrijată pentru 
întârzierea tatălui seu, i să păru că un fior 
de gbiaţă îi trece prin tot corpul, presimţind 
ceva rău. Fără a se cugeta mult, plăcă spre 
uşă. Mirele ei să grăbi şi el şi dându-i bra
ţul, eşiră în foişor, apoi se îndreptară spre 
odaia lui Curcan.

Abia se apropiară de uşă şi se auziră 
ţipetele dómnei:

„Ah! suntem perduţi, daţi-mi apă, daţi-mi 
cognac, că leşin, mă înăduşi“

Revistă externă
Conflictul Bulgaro-Român.

Intre România şi Bulgaria a isbucnit 
un conflict grav în urma încâlcărei insulei 
B u j o r e a n u ,  care aparţine României şi se 
află în faţa oraşului Zimnicea. Nu de mult 
adecă un post de soldaţi bulgari a trecut 
Dunărea şi a ocupat-o cu nedreptul. Generalul 
Árion, avisat fiind de cele întâmplate, a ţri- 
mis din Turnu Măgurele o companie de in
fanterie, care a alungat postul bulgar de pe 
insulă, şi a ocupat’o de nou penlru a opri o 
nóuá invasiune a soldaţilor bulgari. După 
cum anunţă ziarele din România soldaţii bul
gari din Sistow au trecut din nou Dunărea 
în număr mai mare şi au încercat să ocupe 
din nou insula şi postul de unde au fost 
alungaţi. Când insé s’au apropiat, au fost 
somaţi de soldaţii români se se opréscá, 
dar nesupunându-se trupele române au tras 
foc Focul a fost îndreptat în aer, dar sol
daţii bulgari au fugit şi au trecut Dunărea 
îndărăpt. Acéstá repetată violare a frontierei 
române a fost adusă la cunoştinţa guvernului 
şi acesta s’a întrunit la ministeriul de interne 
într’o şedinţă, în care s’a hotărît să se tri
mită o şalupă cu trei tunuri pentru a păzi 
insula Bujoreanu şi a împedica pe viitor ast
fel de iregularităţi. Şalupa a şi plecat la faţa 
locului. Se crede că în urma tratativelor pe 
cale diplomatică conflictul se va aplana şi 
guvernul bulgar va da ordin ca astfel de 
încercări să nu se mai repete.

*•
Căderea legei „Heintze“.

In adunarea imperială din Berlin dis
cuţia asupra proiectului de lege numit Heintze, 
prin care se tindea la modificarea unor pa
ragraf! din codul penal în interesul unei apă
rări mai cu succes a moralului public, a pro
vocat mari agitaţii. Modificările se referiau 
la artă şi la literatură, şi ameninţau deo
parte pe cei cari ar expune scrieri sau ta
blouri ce ofensézá sentimentul moral, cu în- 
chisóre de 6 luni sau cu pedăpsă în bani 
pănă la 600 de mărci, ear de altă parte pe 
cei ce ar preda în teatre piese, prin cari ar 
vătăma grav sentimentul moral, cu înehiswre 
de 1 an sau o miie de mărci. S’a început 
obstrucţie formală contra acestor paragrafi, 
ce priveau modificările, şi încă în prima zi re- 
sultatul a fost, că lex Heintze a fost luată 
dela ordinea zilei.

*
Résboiul din Africa-Sndică.

Dela capitularea generalului Cronje, care 
a fost transportat împreună cu vitejii lui soţi 
pe insula St. Elena, Englezii au făcut repezi 
înaintări. Nu demult au ocupat oraşul Bloem
fontein, capitala republicei Oranje aşa că 
statul acesta a fost silit a-şi transpune capitala 
mai spre nord, în oraşul Kronstad.

O ştire de sensaţie străbate acum tătă 
lumea. Krüger e decis că la caşul dacă En
glezii continuă résboiul, va arunca în aer

oraşul Johannesburg, şi jurul lui, cel mai vestit 
loc pentru bogatele sale mine de aur. Regiunea 
acésta produce 1/6 parte din tot aurul ce se 
scóte din pământul întreg. O ruină gróznica 
ar avea se îndure acţionarii acestor băi de 
aur, cari sunt capitalişti englezi, nemţi, fran
cezi şi americani, şi din acésta o mare crisă 
s’ar simţi în t0tă lumea. Ameninţarea lui 
Krüger are de scop între altele să înduplece 
puterile la o intervenire ceea-ce până acum 
n’a succes; dar proiectul acesta va fi exe
cutat din partea Burilor, căci e reclamat de 
punctul lor de vedere strategic. întocmai aşa 
au urmat Ruşii, când la învaziunea lui Na
poleon dela 1812, au aprins Moscva. Deose
birea e numai, că pustiirea comorilor de aur 
dela Iohannesburg se va resimţi asupra în 
tregei pieţe financiare.

NOUTĂŢI
Chirotoniri. I. P. S. Sa Domnul archie- 

piscop şi metropolit loan Meţianu, a chiro- 
tonit întru presbiter, Duminecă în 5 Martie 
v. a. c. pre diaconul Cornel Condor, iar pe 
clericul absolut Nicolau Naşcu, ales preot în 
Bestosnea Poleţi (tractul ppresb. Reghinului) 
întru diacon.

*

Deputaţi din cler la sinodul archi- 
diecesan, au fost aleşi în cercul: Ilia : A- 
vram Pecurariu, paroch în Lancrăm; Câm
peni; Romul Furduiu, prot.; Bistriţă: Galac- 
teon Şaqău, protop.; Bran : Traian Metian, 
protopresbiter.

*

Soţia ministrului-president Széli,
fiica decedatului poet Vörösmarty Mihály, 
a fost distinsă din partea Majestăţii Sale 
cu gradul de damă de onóre a curţii.

*

Coróne eterne. Dl Vasile Chirtop din 
Câmpeni, din incidentul morţii scumpului 
seu nepot Viorel, ear dna Sabina Preda n. 
Andreica din Câmpeni, în loc de cunună pe- 
ritóre pentru unchiul seu loan Andreica şi 
nepotul seu Viorel Chirtop, au dăruit pentru 
masa elevilor dela gimnasiul rom gr.-or. din 
Brad, câte 20 de coróne, pentru care faptă, 
în numele tinerimei stúdiósa li se exprimă 
căldurosă mulţumită. Direcţiunea gimnastului.

*
Proba proximă de cântări a „Re- 

uniunei române de musică din Sibiiu“
se va ţină M i e r c u r i  în 21 Martie n. c. 
la órele 6 sóra în localul dela „Musikve
rein“.

*

Manevrele împărăteşti în anul acesta 
se vor ţinea mai ales în districtul Jaslo-Krosno 
în Galiţia); vor lua parte corpurile de ar
mată : 1, 10, 11, şi 6 (Cracovia, Przemysl, 
(Lemberg şi Caşovia). Se vesteşte acum, că

cele dóué armate vor sta sub comanda ar- 
cbiducilor Francisc Ferdinand şi Frideric.
La aceste manevre vor mai lua parte şi o 
secţie a trupei aeronaute, cum şi o compa
nie de biciclişti. Fiind că manevrele cad 
tocmai pe timpul secerişului, comanda supe- 
riórá a armatei a dat ordin, ca dintre reser- 
vişti se fie cbiemaţi sub arme cu deosebire
aceia, cari nu se ocupă cu agricultura.

*
Distiucţiutie. Dini Duiliu Zamfirescu, 

actual secretar de legaţie el. I-a la Roma,
’i s’a conferit titlul de consilier la aceea le-
gaţiune. ^

*
Mulţumită publică. Comitetul paro

chial gr.-ort. din Drăguş, pe aeésta cale ’şi 
exprimă mulţumită sa d-lui D. Fagărăşan, 
profesor în Braşov, carele a binevoit a cinsti 
pe sama şcolei nóstre gr.-ort. 6 mape nóué 
în valóre de 164 coróne, şi anume : Planiglo
burile pământului, Europa, Ungaria, Pa
lestina, 2 mape noţiuni geografice, şi o 
maşină de comput; ear de altă parte pen
tru parochieni noştri a pus basa unei biblioteci 
parochiale constătătdre din preste 250 vo
lume în 156 tomuri tóté legate, dimpreună 
cu un dulap pentru păstrarea cărţilor, în o 
valóre aproximativă de 400- coróne. Pentru 
acâstă nobilă şi generosă dăruire comitetul 
parochial îi exprimă mulţumită sa, dorindu-i 
generosului şi binevoitoriului donator viaţă 
îndelungată spre binele şi fericirea neamului 
şi bisericei. Din însărcinarea comitetului pa
rochial gr.-ort. din Drăguş. George Trimbi-
ţasiu, notarm al comitetului. »

* jpl
Mare inceudiu la băile din Mehadia.

Dela Mehadia se vesteşte, că în edificiele 
erariale de ospătărie a isbucnit un foc, care 
ajutat de vânt în scurt timp a prefăcut în 
cenuşă restaurantul şi cafeneaua. Localisarea 
focului numai eu’ mari osteneli s’a putut 
efeptui. Paguba face vr’o 500.000 cor. Obi
ectele arse, au fost numai în parte asigurate.

«
Din Ţereţel tractul Zarand, ne trimite 

învăţătorul George Ometa, o scrisóre mai 
lungă, în care învinueşte pe parochul local 
Andron Bogdan de purtare necorectă, duş- 
mánósá chiar contra familiei Omăta, îp spe- ? 
cial contra mamei învăţătorului. Intre altele 
ne relatâză, că parochul numit a lăsat — 
fără motive — să scótá afară din biserică 4 
scaune făcute de mama învăţătorului; în mai 
multe dumineci a spus ómenilor în biserică, 
că nu o mai primeşte (?) ca naşe la botezuri 
sau cununii; în ajunul bobotezei a încunju- 
rat casa familiei Ometa, şi a trimis numai 
pe cantori, ş. a., cari din lipsa de spaţ le 
omitem. înregistrăm deocamdată acestea, aş
teptând respunsul părintelui Bogdan, căci ne 
vine greu a presupune, ca să-şi fi uitat dân
sul atât de mult de chemarea preoţescă.

*
Aplicarea de oficianţi la căile fe

rate române. Camera română a votat 
69 voturi din 70 de votanţi legea, care pre-

La auzul acestor cuvinte Marióra lăsă 
braţul mirelui ei şi alergă în lăuntru.

Pe padiment era tatăl ei. In mâna 
drépta avea un revolver, ear în stânga ţinea 
strîns o epistolă.

„Ah! tată, scumpul şi iubitul meu tată! 
ce ţi s’a întâmplat ?! Eu sunt fiica ta iubită, 
eu Márióra. Deschide, tată dragă, ochii şi 
mă vezi! Ah I ajutaţi tatălui meu să se scóle !“ 
şi zicând acestea plângea, plângea amar şi 
săruta fruntea, ochii şi faţa iubitului ei tată. 
Un moment ochii lui se deschiseră puţin; 
întinse mâna spre Márióra şi îşi dete sufletul.

Dómna ridică scrisórea şi, după ce o 
ceti, începu să ţipe din nou.

Ah! suntem perdute! suntem săraci! 
Auzi, Mândră ! suntem săraci!

„Ce ’mi pasă mie de sărăcie!“ răspunse 
Márióra plângând, dureros şi sărutând din 
nou faţa tatălui său. — rMie nimic nu’mi 
trăbue, nimic, nimic, numai pe scumpul, pe 
bunul meu tată mi’l daţi iară sănătos.“

In ochii lui Negrilean se furişară dóué 
picuri mari de lacrămi. Nu ştia de durere, 
ori de bucurie, căci vedea, că aceea cu care 
el vrea să trăiască o viâţâ întrâgă, nu e nu
mai o păpuşă de câră, cum a judecat’o el, ci 
o femee simţit0re, bună şi nobilă.

Se plecă spre ea şi-i şopti încet în 
ureche:

„Mărioră, dragă, haide să plecăm de
aici!“

„Nu pot, eu nu părăsesc pe bunul, pe 
scumpul meu tată.“

— Dar — vezi, dragă, până eşti aici, 
nu-i póte ajuta medicul.

— „Ah ! dacă e aşa, atunci să vie — 
ah ! să vie medicul!“

Pe coridor întâlniră cei din urmă ós- 
peţi. După cele auzite, fiecare voia să plece 
mai îngrabă, căci sunt rari prietenii, carii ţin 
şi la nevoi.

Dr. Negrilean se uită după ei cu un 
suris ironic, dar amar, apoi conduse pe Má
rióra în odaia ei. Să aşeză şi el lângă ea, 
încercând să o mângăe.

Ea îşi făcea îeproşuri, zicând :
„Cu pregătirea zestrei mele am rugat 

pe mama să nu’mi cumpere din tóté aşa mult 
şi aşa scump, căci vedeam că la plătirea lor, 
fiecare cont îi săpa tatălui meu o creaţă în 
obraji, şi îi cărunţea părul văzând cu ochii, 
dar mama totdeauna mi-a răspuns: că nu
mele şi reputaţia familiei nóstre cere să fie 
aşa şi aşa are să se întâmple !“

— Ah ! numai de s’ar face tata earăşi 
sănătos! Eu n’am să’l las să mai lucre atâta 
în birou . . .  şi zicând acestea privi lung spre 
mirele ei, apoi ca trezită dintr’un vis, întrebă: 
„Şi D-ta mai stai la noi ? N'ai auzit că sun
tem săraci? Nu ne părăseşti şi D-ta ca toţi 
ceilalţi ?

— Nu, dulcea mea, eu nu te părăsesc
şi nu te voi părăsi nici odată.

Cu D-ta, cu tine Márióra dragă, rămân 
totdéuna, numai dacă tu te vei mulţămi cu 
ce’ţi pot eu oferi, — iar acum nu mai merge 
nicăiri, căci tata nu mai trăeşte. A fost mort 
deja când te-am adus de-acolo.

— „Veniţi, ajutaţi-mi să pachetez ce 
este mai bun, să trimit la locuinţa vóstrá, 
până nu vine să ne secvestreze tot“, strigă 
Dómna Curcan din uşă.

— Eu nu pot permite aşa ceva! zise 
Negrilean indignat. Eu nu primesc din tot 
luxul făcut pe datorii, nimic, dar absolut 
nimic.

„A, te pricep Domnule“, zise dómna 
Curcan înfiorată, „să înţelege, acuma dacă 
suntem săraci, ne părăseşti şi D -ta! Frumos! 
— Ah, oh“ !!

„Nu! eu n’am să părăsesc pe Márióra 
nici odată, din contră acum o iubesc de sute 
de ori mai mult, căci văd, că şi ea e de pă
rerea aceea, că omul şi sărac póte fi fericit, 
şi chiar pentru aceea nu’mi trebue nimic din 
luxul cel mare, noi vom munci împreună, 
îndestulindu-ne cu puţin, dar iubindu-ne a- 
devărat. Şi sărutând fruntea Máriórei, zise 
murmurând:

„Aeésta să ne fie logodna“ ..
Maria Cioban.
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vede, că pe viitor nu se va mai primi 
ca funcţionar nici un strein la căile ferate 
române. *

Un oficiant de tren fugar. Din
Csap (comit Ung) se anunţă, că un contro
lor de tren anume Sárközy Béla, după ce 
a şters dela iubita lui sócrá un libel de de
puneri despre 10.000 fl, a dispărut. A ple
cat mai în tăi la Debreţin sub pretextul de 
a-şi scóte un dinte. După câteva zile soţia 
lui se trezi cu o depeşă din Bremen : „M’am 
îmbarcat pentru America. Nu mai viu acasă“. 
Numai acum au observat că cu soţul deo
dată a plecat şi libelul.

*

Un furt de patru tnilioaneîn aur. Dela 
troaşurile din Newark (America) s’a furat 
aur In valoare de un milion de dolari (circa 
patru milioane de coróne) şi făptuitorul e 
căutat prin comitatul Liptó în Ungaria. Eco
nomul Stefan Zajaţ emigrase cu ani înainte 
în America împreună cu familia sa şi aflase 
ocupaţie la troaşurile din Newark. Cu timpul 
câştigase încredere deplină din partea direc
ţiei şi avea plată destul de bună. Spre ui
mirea tuturor înse, Zajaţ într’o zi a dispărut 
din Newark, ear acum s’a descoperit şi ca
usa dispariţiunei. Zi de zi fura din aur, ear’ 
într’o zi mergând spre casă ’i-a căzut din 
b. ■ iar sticla cu aurul si ’i-a vSzut-o un 
tov râş al seu. Tradat asO’el, Zajaţ a 
înstruat tovarăşul, cum s ^ ture şi el. S’a 
temut însă, ca nu cum. ’ ^ . . n  nedestoi- 
nicia lui sé se dee de gol şi astfel sé 
fie apoi silit a-’l trada şi pe el ; de aceea 
Zajaţ a dispărut din Newark. S’au tri
mis în toate părţile lumei detectivi, cari 
se-’l caute.

Acum se anunţă, că tâlharul a fost 
prins la Poprad-Felka şi deţinut; s’au aflat 
la el abia câţi va fileri. El ndgă, că ar fi 
comis faptul hoţiei. Descoperitorii vor că
păta un premiu de dóué mii de dolari.

*
Acţiune de pace. Contele Albert 

Apponyi se ocupă cu realisarea unei idei dis
cutate în ultimul congres al păcii dela Haaga, 
anume de a înfiinţa o mare asociaţiune inter
naţională jurnalistică, care să propage — 
ca şi congresele — ideea păcei universale. 
Vor fi invitate redacţiunile tuturor foilor po
litice la o mare conferenţă în capitală, în 
care se vor stabili condiţiunile nóuei asocia- 
ţiuni şi acţiunea presei ungare. In străinătate 
se va începe deodată cu acésta o mişcare în
aceeaşi direcţiune ca şi la noi.

*

Pressa Ungariei jidovită. Sub tit
lul acesta a apărut de curând în Budapesta 
o broşură din care reiese faptul-eunoscut de 
almintrelea — că în Ungaria pressa e aprópe 
íntrégá în mânile Ovreilor, şi eă ziarele 
creştine „progreseză“ ca racul, pe când cele 
evreeşti sunt în înflorire continuă. Datele 
statistice următoare vorbesc mai convin
gător.

In Ungaria se găsesc actualmente apro
ximativ o miiă de gazete şi reviste, dintre 
cari numai 165 n’au încăput pe mâna Evrei
lor; tóté celelalte 835 ziare apără interesele 
evreesci. Şi Ungaria numără astăzi 17 milióne 
-creştini şi numai 800,000 jidani!

Tóté gazetele evreesci prosperézá în mod 
strălucit, ér cele creştine de abea îşi pot în
treţine esistenţa lor. Natural, că şi opurile 
religiöse creştine se tipăresc în tipografiile 
evreesci, vin în editurile evreesci şi se vând 
numai în librăriile evreesci.

Jidanul se impune ca representantul 
vieţei spirituale în Ungaria. El face po
litică, economiă, romane, piese teatrale şi 
alte scrieri literare, el scrie „foi familiare“ 
pentru gospodinele creştine şi fiicele lor, 
basmele pentru copii. El scrie istoria, o- 
puri technice, de medicină chiar şi despre 
istoria bisericească. „A scrie“ se chiamă în 
caşul acesta în mod cât se póte de obrasnic 
„a măzgăli“.

In Budapesta sunt 25 ziare cotidiane, 
dintre cari două, „A lkotm ány“ şi Magyar 
Állam ", sunt creştine, 9 au red a ct'ri creş
tini, însă aceste ziare sunt indiferente in
tereselor creştiDesci, ér 14 sunt complect 
evreesci.

Aceste din urmă sunt: „Budapester 
Tagblatt“, „Budapesti Napló“, „Esti Újság“, 
„Friss Újság", „Magyar Estilap“, „Magyar 
Hírlap", „Neues Pester Journal“, „Neues

Politisches Volksblatt“, „Pester Lloyd“, „Pesti 
Napló“, „Pesti Újság“, „l’olitiches-Volks
blatt“ şi Magyar Szó“.

Şefi-redactori şi redactori sunt: Iu
lian Weiss, Josef Vészi (Weiss), Isidor 
Barna (Braun), Michael Szalay (Singer), 
Alexander Fenyő (Fine), Ludwig Brody, 
Max Falk, Ambros Nemenyi etc., sunt ji
dani şi statul major al opiniei publice în 
Ungaria; generalii au sediul lor în loja fran- 
cmazonă.

Dintre 22 ziare politice săptămânale, 
sunt numai 4 creştine, 7 jidovite, 4 socialiste 
şi 7 de tot ovreesci. Intre celelalte 38 ziare 
săptămânale din Ungaria sunt 4 creştine, 19 
jidovite şi 15 de tot ovreesci.

Din 17 reviste pegagogice sunt numai 
trei creştine, 14 jidovite şi 4 de tot în ma
nile Evreilor.

Din 6 reviste pentru tineret, este nu 
mai una singură creştină şi 5 jidovesci. Din
tre cele 15 ziare umoristice din Budapesta, 
numai una singură este creştină, 5 sunt j i 
dovite şi 9 de tot în mânile ovreilor Din 
32 reviste juridice sunt 9 ovreesci. Din 27 
reviste medicale şi veterinare sunt 12 total 
în mânile ovreesci. Din 27 reviste agricole 
evreesci sunt numai 2. Dintre 148 de 
ziare, cari se ocupă în mod special cu in- 
dustriă, comerciu şi finance, sunt 68 în mâ
nile evreesci. Aci este drum larg deschis 
pentru înşelătoriile geniului jidovesc şi nece
sităţilor sale.

Foiletóne fără de moravuri, sciri şi ro
mane sunt la ordinea zilei, şi la aceste se mai 
adaug cele mai murdare înserate.

Sursele principale ale ziarelor iudeo- 
maghiare sunt 12 corespondenţe, cari apar 
în Budapesta, şi cari afară de una singură, 
celelalte stau tóté în mânile ovreesci şi 
conform acelora esploatézá faptele cunos 
cute în mod tendenţios, după modul evreesc. 
Negreşit, că se păstrează tăcere asupra tu
turor faptelor, cari ar fi neplăcute evreului, 
de aceea gloria evreiască strălucesce cu a- 
tât mai orbitor.

Academia Română.
1899—1900.

Astăzi s’a întrunit Academia ro
mână din Bucureşti în sesiune ordi
nară. La şedinţele actuale participă şi 
P. S. Sa episcopul Caransebeşului Ni 
colau Popea, nou alesul membru al 
Academiei, care a plecat împreună cu 
vicariul séu P. C. S. archimandritul 
Filaret Musta. Dintre ceialalţi membri 
din Ungaria au sosit la Bucureşti domnii
V. Babeş şi Iosif Vîtlcan.

Credem do interes a presenta ce
titorilor noştri tabloul personalului 
înaltei corporaţiuni după diferitele sec
ţiuni, precum şi personalul comisiunilor.

A. Personalul delegaţiunii.
Preşedinte al Academiei dl P o n i P.
Asesori (Vice-preşedinţi) din secţiunea 

literară dl Ollănescu D. C., din secţiunea is
torică dl Urechiă V. A. din secţiunea sciin- 
tificâ dl Babeş dr. V. S e c r e t a r  g e n e r a l  
(pe 7 ani ,  1898 — 1905) dl S t u r d z a  D. A.

B. Personalul secţiunilor.
I. Secţiunea literară. Preşedinte dl To 

cilescu Gr. G. (Bucureş ti.) Vice-preşedinte 
dl Vulcan Ios. (Oradea-mare.) Secretar (pe 
7 ani 1897—1904) dl Quintescu N. ('Bucu
reşti). Membri dl Caragiani loan (Iaşi,) dl 
Haşdeu B. P. (Bucureşti,) dl Maiorescu T. 
(Bucureşti,) dl Naum A (Iaşi,) dl Negruzzi 
I. C. (Bucureşti,) dl Ollănescu C. D. (Bu
cureşti,) dl Sbiera loan (Cernăuţi,) (— Loc 
vacant.) (— Loc vacant —).

II. Secţiunea istorică. Preşedinte dl 
Urechiă V. A. (Bucureşti.) Vice-preşedinte 
dl Erbiceanu C. (Bucureşti.) Secretar (pe 7 
ani 1893 —1900) dl Man iu Va s i l e  ( Bu
cur eş t i . )  Membri dl Babeş Vieenţiu (Bu
dapesta,) dl lonescu N. (Iaşi,) dl Kalinderu 
I. (Bucureşti,) dl Marian S. Fl. (Suceava,) 
dl Marienescu A. Mi (Oradea-mare,) dl Mol- 
dovanu I. M. (Blaj,) d-l Popea N. episcopul 
(Caransebeş,) d-l Sturdza D. A. (Bucureşti) 
dl Xenopol A. D. (Iaşi.)

III. Secţiunea sciintifică. Preşedinte dl 
Aurelian P. S. (Bucureşti.) Vice-preşedinte 
dl Făleoianu St. (Bucureşti) Secretar (pe 7 
a n i  1893 —1900) d-l Ş t e f ă n e s c u  Gr .  
( Buc ur e ş t i . )  Membri dl Babeş dr. V.

(Bucureşti,) dl Felix dr. C. I. (Bucureşti,) 
dl Haret Sp. (Bucureşti) dl Istrati dr. C. I. 
(Bucureşti) dl Kretzulescu N. (Bucureşti,) dl 
Poni Petre (laşi,) dl Porcius Florian (Rodna,) 
dl Saligny Anghel (Bucureşti,) dl Teclu Nicolau 
(Viena.)

C. Personalul comisiunilor.
I. Comisiunea permanentă a bibliotecei. 

Membri: dl Quintescu N., secretar al sec
ţiunii literare; dl Maniu V., secretar al sec
ţiunii istorice; dl Ştefănescu Gr., secretar 
al secţiunii sciintifice.

II. Membru couservator al colecţiunii 
numismatice: dl Sturdza D. A.

III. Comisiunea pentru cercetarea căr
ţilor tipărite intrate la concurs pentru: Pre
miul Năsturel Heréscu din Seria B, de
4.000 lei, destinat celei mai bune cărţi în 
limba română, cu conţinut de ori-ce natură, 
printre cele publicate de la 1 Novembre 1898 
până la 31 Octombre 1899. Premiul Statului 
Lazăr, de 5.000 lei, destinat celei mai bune 
cărţi în limba română, cu conţinut sciintific, 
dintre cele publicate dela 1 Novembre 1897 
până la 31 Octombre 1899, sau celei mai 
importante invenţiuni sciintifice, făcute de 
la 1 Novembre 1897 până la 31 Octombre
1899. Premiul Adamachi, de 5,000 lei, des
tinat celei mai bune cărţi în limba română, 
cu cuprins moral de ori-ce natură, apărută 
de la 1 Novembre 1898 până la 31 Octom
bre 1899. Din secţiunea literară: dnii Ollă
nescu D. C., Negruzzi I. C., Quintescu N. 
Din secţiunea istorică: d-nii Babeş V. 
Erbiceanu C. Kalinderu I. Din secţiunea 
sciintifică: dnii Felix dr. I., Haret Sp. Şte
fănescu Gr.

IV. Comisiunea pentru cercetarea lu
crărilor intrate la concursul Premiului Sta
tului Eliade-Râduleseu, de 5.000 lei, pentru
1900, care se va decerne celei mai bune lu
crări asupra subiectului: „Istoria Românilor 
în timpul Domniilor Regulamentare“. D-nii 
lonescu N. Sturdza D. A. Urechiă V. A.

V. Corn isiunea pentru cercetarea lu
crărilor intrate la concursul Premiului Ada
machi, de 5.000 lei, pentru 1900, care se 
va decerne celei mai bune lucrări asupra 
subiectului: „Studii asupra pelagrei“. D-nii 
Babeş dr. V. Felix dr. I. istrati dr. I. C.

VI. Comisiunea pentru cercetarea lu
crărilor intrate la concursul Premiului Ale
xandru loan Cuza, pentru 1900, de 10.000 
lei, dimpreună cu procentele acestei sume 
dela 1891 până la acordarea premiului, care 
se va decerne celei mai bune lucrări asupra 
subiectului: „Istoria Românilor de la Aure
lian până la fundarea Principatelor“. D-nii 
Erbiceanu C. Tocilescu Gr. Xenopol A. D.

VII. Comisiunea financiară: d-nii Ha
ret Sp. Saligny A. Ştefănescu Gr.

VIII. Comisiunea Fundaţiunii Ada
machi : d-nii Haret Sp. Poni P. Sturdza D. A.

IX. Comisiunea Fundaţiunii Ottetele» 
şanu: d-nii Kalinderu I. Negruzzi I. C 
Sturdza D. A.

X. Comisiunea fondurilor loan Fétu şi 
loan Scorţeanu: dnii Aurelian P. S, Sturdza 
D. A. Ştefănescu Gr.

XI. Comisiunea Fundaţiunii loan Aga
idéi : dnii Aurelian P. S. lonescu N. Toci
lescu Gr. G.

XII. Comisiunea Dicţionarului: d-nii 
Kalinderu I. Maiorescu T. Quintescu N. 
Sturdza D. A. Tocilescu Gr. G.

Mulţumită publică. *)
In urma apelului nostru pentru ajuto

rare la edificarea bisericei din comuna gr.-or. 
Văleni (tractul Cetăţii de peatră) au contri
buit următorii marinimoşi P, St. Domni:

loan Papiu prot. gr.-or. Sibiiu, lista, 
Nr. 599: 10 cor., Of. par. gr.-or. Bruiu: 
2 cor. 50 fii. loan Gligor par. gr.-or. Vîrtop, 
lista Nr. 121 : 3 cor. Constantin Dirnian, preot 
gr.-or. Sibiiu lista Nr. 597 : 4 cor. 16 fii. 
loan Pop, par. gr.-or. Ozun în mărci poştale 
lista, Nr. 4 ; 70 fii. Vasilie Gombos, paroch 
gr.-or. Vidra de sus, lista Nr. 303: 7 cor. 
80 fii. Nicolae Gherman, par. gr.-or. Rohia: 
7 cor. loan Manoviciu, par. gr.-or. Retisdorf 
lista Nr. 518: 6 cor. 60 fii. Of. par. gr.-or. 
Mărgineni lista Nr. 453: 7 cor. 10 fii. Ni
colau Cristea, par. gr.-or. Valea Bulzului,

*) Pentru cele cuprinse în rubrica acésta re 
dacţia nu primeşte răspunderea.

lista Nr. 119: 4 cor. 58 fii. Of. par. gr.-or. 
Vaca lista Nr. 98: 3 cor. 78 fii. Of. par. 
gr.-or. Mălâncrav: 3 cor. 60 fii. Nicolau Ţin
tea par. gr.-or. Turnişor, lista Nr. 590 : 4 cor. 
loan Giurgiuca par. gr. or. Diviciori mari, 
lista Nr. 382: 8 cor. Mateiu Moruşca par. 
gr. or. Cristeşti, lista Nr. 171: 4 cor. loan 
Todescu par. gr. or. Bucium-cerb, lista Nr. 
103: 6 cor. 70 fii. George lonescu par. gr. 
or. Bodola, lista Nr. 576; 4 cor. 28 fii. Iacob 
Buzdug par. gr. or. Borgo Rus 9 cor. George 
Vătăşan par. gr. or. Zoltán, lista Nr. 529: 
4 cor. 90 fii. Of. par. gr. or. Fofeld, lista 
Nr. 136: 7 cor. 70 fii. Avram Stanca par. 
gr. or. Petroşeni, lista Nr. 685 : 5 cor. Of. 
par. gr. or. Mucundorf, lista Nr. 515: 5 cor. 
70 fii. Teodor Lungu par. gr. or. Someşul 
cald, fista Nr. 347: 2 cor. Neagoe Alexâ 
par. gr. or. Tibor, lista Nr. 195 ; 4 cor. 24 fii. 
Georgiu Albu par. gr. or. Felgyogy, lista 
Nr. 174: 3 cor. 30 fii. Spiridon Dirnian par. 
gr. or. Breţcu, lista Nr. 575: 4 cor. 50 fii. 
Suma 134 cor. 14 fii.

Comitetul parochial îşi împlineşte o 
scumpă datorinţă aducând mulţumită căldu- 
r0să şi pe acéstá cale tuturor acelor buni 
creştini, cari au binevoit a aduce jertfă pe 
altarul Domnului. Prea bunul Dzeu sé le 
résplátéscá înzecit pentru ajutorul ce ni 
l’au dat.

Văleni 10/22 Februar 1900.
In numele poporului credincios:

Gavriil Cârlig George Onţ
paroch gr. or. epitrop

N otiţă  literară .
„ Desordinea sufleUscă (morală), ce bân- 

tue societatea nóstrá“, cuvântare rostită în 
şedinţa senatului României din 16 Decembre 
1899, cu ocasia desvoltărei unei interpelări 
asupra acestei materii de Moise Pacu, se
nator, profesor etc. Bucureşti, Imprimeria 
statului, 1900. In broşura acésta se expun 
relele sociale, precum creşterea criminalităţii, 
divorţurilor, traiului ilegal, sinuciderilor, dis- 
ordinilor în familie, preste tot a curentului 
antireligiös şi se face un călduros apel cătră 
corul prelaţilor şi guvernul României pentru 
a lupta cu t0tă energia întru combaterea ace
stor rele.

*

„Ce e gângăvirea şi cum se póte ajuta 
contra ei? (Mi a dadogás és hogyan lehet 
rajta segiteui?) de Roboz Iózsef, directorul 
institutului de surdo-muţi din Timiş0ra. Pre
ţul 60 fileri. *

Legea veterinară (lecuirea vitelor) şi 
bóléié lipicióse (contagióse), de Tormay Béla. 
Broşura în traducerea română s’a făcut sub 
auspiciile comitetului central al Reuniunei 
române de agricult. comit. Sibiiu.

Acéstá carte de mare folos pentru eco
nomi, şi în general pentru toţi cari ţin pe 
lângă casă vite, a apărut acum în a dóua 
ediţie revezută, în o limbă cât s’a putut mai 
poporală, pentru a putea fi înţelâsă de toţi. 
Sibiiu, tipografia, societ. pe acţii. Preţul unei 
broşuri 80 fileri (40 cr.) plus 10 fileri (5 cr.) 
porto postai.

Cuprinsul: Prefaţă. Introducere. Moti
varea necesităţei legei veterinare. Bólé (con- 
tagióse) lipicióse. Ce sunt bacteriile. Impor
tarea bólelor (contagióse) lipicióse. Separarea, 
deschilinirea. Causa paspórtelor de vite. Su
pravegherea tîrgurilor şi a ospetăriilor. Des
chilinirea (separarea) şi secuestrul. Animale 
bolnave, suspecte şi bănuite de infectare, de 
molipsire. Abatoriul şi tăierea. Mijlóce ce 
servesc la pustiirea materiilor infectátóre, 
molipsitóre. Pesta bovină, ciuma vitelor. 
Preţuirea la despăgubiri. Desmolipsirea, des- 
intectarea curţilor şi a grajdurilor. Bóla de 
splină (Anthrax.) Locul de îngropare a mor
tăciunilor. Păstorii. Turbarea. înclinarea spre 
bólé. Răpciugă şi vermii de piele. Boia de 
gură şi de unghii. Aprinderea lipic.iósá (infia- 
maţiunea contagiósa) a plumânilor. Versatul 
oilor. Paralisia cailor de prăsilă. Umflătura 
beşieată. Rîia sau boia de rîie la cai şi la 
alte animale. Orbalţul porcilor, etc.

*
Poveţe pentru stîrpirea gândacilor de 

Maiu. Editura reuniunei române de agricul
tură din comit. Sibiiu. Sibiiu tipografia, soc. 
pe acţiuni. Preţul 10 fileri.
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Nr. 183—1900 [37] 3—3

Concurs repeţit
Pentru ocuparea postului de pa- 

roch în parochia de cl. III. B r u i u 
cu filia Gherdeal din protopresbitera- 
tul Agnitei se publică prin acésta de 
nou concurs cu termin de 30 zile dela 
prima publicare în „Tel. Rom.“

Venitele împreunate cu acest post 
dau suma de 804 cor. 80 fii.

Doritorii de a ocupa acest post 
au să-şi aşternă cererile de concurs 
instruite conform legilor în vigóre în 
terminul prescris oficiului protopresbi- 
teral subscris.

Informaţiuni mai deaprópe îşi pot 
lua concurenţii dela comitetul paro
chial şi dela oficiul protopresbiteral.

No c r i c h i u ,  în 12 Februariu
1900.

Oficiul protopresbiteral în conţe- 
legere cu comitetul parochial.

H ic o la u  M o ld o v a n ,
adm. prot.

Nr. 593/1900 [39] 2—3
C o n c u r s

Devenind vacantă parochia de ci. 
III. G h i m  bav,  din protopresbiteratul 
Branului, prin acésta se publică con
curs cu termin de 30 zile dela prima 
publicare în „Telegraful Român“, pen
tru îndeplinirea acestei parochii

Cei ce doresc a competa la acéstá 
parochie, au a-şi aşterne rugările lor 
instruite conform legii în terminul in
dicat, la subscrisul oficiu.

Z e r n e  şti, 19 Februariu 1900.
In conţelegere cu comitetul pa

rochial din Ghimbav. — Oficiul prot. 
gr .-or. al Branului:

T r a i a n  M e t ia m i ,
protopresbiter.

Ad. Nr. pp. 112/1900 [40] 2—3
Concurs repeţit

Pentru întregirea postului de pa- 
roch în vacanta parochie de cl. III. 
din comuna M ă r i ş e 1, prin acésta se 
escrie concurs repeţit cu termin de 30 
zile dela prima publicare în „Telegra
ful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest 
post, dau un venit sigur anual de 826 
cor. 56 fii.

Doritorii de a compete la acest 
post, au a-şi aşterne suplicele de con
curs, instruite în sensul normelor în 
vigóre, subscrisului până la terminul 
sus indicat, şi a se presenta în paro
chie la biserică, în vr'o Duminecă sau 
sérbátóre, ca să fie cunoscuţi din par
tea poporului.

Oficiul protopresbiteral rom. gr - 
or. al Clujului, în conţelegere cu co
mitetul parochial.

Cluj ,  19 Februariu 1900.
T u l i n  R o ş e s c n ,

protopresbiter.

Ad. Nr. 100/1900 [41] 2 - 3
C o n c u r s

Pentru ocuparea vacantei parochii 
gr. or. de cl III. din Mag,  în tractul 
protopresbiteral al Săliştei, se escrie 
prin acésta concurs cu termin de 30 
zile dela prima publicare în „Telegr. 
Român“.

Emolumentele împreunate cu acest 
post de paroch dau un venit anual de 
835 cor.

Concurenţii să-şi aştârnă subsem
natului oficiu până la terminul indicat 
suplicele concursuale instruite conform 
normelor în vigóre, şi să se presenteze 
în vr’o Duminecă ori sérbátóre în bi
serică ca sé-i cunóscá poporul cre
dincios.

In conţelegere cu comitetul paro
chial respectiv.

Oficiul protopresbiteral al Săliştei.
T i l i ş c a ,  în 21 Februariu 1900.

P e t r u  I n g a ,
adm. pro top.

In Tipografia şi librăria archi- 
diecesană Sibiiu, se află de vândare:

Cuvântări
de

Dr. Theol. George Popoviciu
protopresbiter ort. român în Lugoş 

broş. ă 3 cor., sau lei 3.50.

de a c e l a ş i  a u t o r  
broş. 50 fii.;

Şi

de
Massillon, episcop de Clermont şi mem

bru al acad. franc.
traduse prin

loan Genţ
paroch gr. cath. în Haieu,

Tom. I broş. 5 cor. sau lei 6.50

Din Tipografia şi librăria archidiece- 
sană, Sibiiu, se póte procura:

Din vremuri apuse,
de

ludita Secula n. Truţa.

Broş. â 50 cr.

„Dotaţiunea Clerului“.
(Avis preoţimei nóstre.)

Este sciut, că a rd e iu l de lege XIV. d in  1898 des
p r e  în tre g ire a  ven ite lo r p a ro ch ia le , întră în valóre cu 1 
Ianuâriu n. 1899. Corporaţiunea nostră supremă bisericescă, mări
tul congres naţional-bisericesc, s’a pronunţat deja pentru acceptarea 
sumelor de întregire, dacă înaltul guvern al ţerei le va pune la 
disposiţia consistoriilor eparchiale spre împărţire fără eondiţiuni 
umiltóre pentru biserică şi clerul ei. Astfel — fiind timpul înaintat — 
Consistoriile eparchiale, întrucât nu au făcut deja, vor trebui se 
facă paşii de lipsa pentru adunarea datelor privitóre la venitele 
sigure ale singuraticelor parochii, ca astfel sé se potă judeca pe 
base de date temeinice. Ca se se potă purcede în chip corespun(ietor 
la umplerea datelor de lipsă şi se se potă induce tóté fără eventuala 
păgubire a celor îndreptăţiţi, este fără îndoială necesar, ca se 
Qunoscă toţi parochii,

legea î n s ă ş i ,
în tóté amănuntele ei. In scopul acesta a tradus dl Dr. Elie Cristea 
acest articlu de lege, pe care îl recomandăm în atenţiunea tuturor, 
pe cari îi privesce. Dar chiar şi după regularea generală a ches- 
ţiunei de întregire legea acesta va fi pentru toţi oficialii bisericei 
de o permanentă necesitate, căci dilnic se va ivi trebuinţa de a 
o consulta. Traducerea a apărut în tipografia archidiecesană şi se 
póte procura cu preţul de 20 cr. -[- 3 cr. pentru porto, atât dela 
traducător, cât şi dela librăria archidiecesană.

Multe disposiţiuni din lege se esplică şi lămuresc prin

l 3 3 L S t r " C L c t i " C L 2 n . e s L
care de asemenea se află la librăria archidiecesană.

Iară pe lângă acestea aruncă o deosebită lumină asupra acestei 
chestiuni voluminósa broşură întitulată

„Dotaţiunea Clerului“
de Ilie Dinurseni.

apărută asemenea în tipografia archidiecesană. Costă 1 coronă.
Din acéstá instructivă broşură se va putea clerul nostru lu

mina asupra punctelor mai grave din amintita lege şi astfel în acti
vitatea sa paroehială va putea fi orientat şi va putea sei, cum are 
să purcedă, ca se rămâe şi pentru viitor acel factor independent în 
organismul bisericei şi neamului nostru, dela care toţi mai mult aş
teptă desvoltarea şi promovarea intereselor nóstre de progres continuu.

■ *■*■_*■ - - - - -  ̂ .

In T ip o g r a f i a  şi l i b r ă r i a  
a r c h i d i e c e s a n ă ,  s i b i i u ,  se
află urmátórele scrieri ale poetu
lui nostru Cr. C o ş b u c :
Fire de tort, broş.................... fl. 1.—
Balade şi idile „ .................... fl. 1.50
Sacou tala, broş.......................... „ 2 50
Aeneis ediţ. II. broş . „ 1.25
Résboiul nostru pentru neatâr

nare, b r o ş ......................... „ — 50

Cuvântări bisericeşti

Heligiune şi sciinţă,
disertaţiune

Multămită Publică.1
Domnului Franz Wilhelm, farmacist 

ln Neunkirchen, N.-Oesterr. inventatorul 
teei antirheumatice şi antiarthritice 
pentru curăţirea sângelui.

Curăţitor de sânge contra podagrei 
şi reumatismului.

Dacă păşesc aici în public, este 
pentru aceia, pentru-că mai întâiu ţin 
de datorinţă a exprima Domnului Wil
helm farmacist în Neunkirchen cele mai 
sincere mulţumiri, pentru serviciile pe 
cari milea făcut thea dînsului pentru 
curăţirea sângelui pe cât timp suferiam 
de reumatism, şi ca şi pe alţii cari ar 
avea reumatism, ai face atenţi la tea 
acesta escelentă.

Nu sunt în stare a descrie dure
rile chinuitóre, pe cari le-am suferit în 
membre în decurs de 3 compleţi ani cu 
fiecare schimbare a timpului, şi de cari 
dureri nu m’au putut mântuii nici me- 
dicinele nici folosirea băilor sulfurice din 
Baden lângă Viena.

Nopţi întregi mă tăvăleam prin 
pat, pofta de mâncare mi se micşora 
văzând cu ochii, înfăţişarea mi s’a tul
burat şi puterile corporale scăzură forte.

După 4 săptămâni de întrebuinţare 
a teei amintite, nu numai că am scăpat 
de tóté durerile, ci şi starea mea corpo
rală s’a înbunătăţit, aşa că şi acum 
sunt bine după-ce de 6 săptămâni nu 
mai beau tea.

Sunt forte convinsă, că ori şi cine 
care în asemenea dureri şi-ar lua re
fugiul la Domnul Franz Wilhelm, ca 
mine, îl va binecuvânta.

Cu distinsa stimă:
Barones a Butschin-Streitfeld,

[8] 2—8 Soţie de subcolonel

In T ipografia  ş i  L ib ră r ia  
arch id iecesan ă , S i b i i u ,  se află de 
vânzare

Sidoxia,
cestiunea dotaţiunei archiereului ort. 

român din Transilvania,
de

M a t e i  V o i l e a n u .
Preţul 30 cr.

In Tipografia şi Librăria 
archidiecesană au apărut

T r ep te le  form ale
ale

învăţământului
de

Dr. Petru Şpan.
Preţul 1 C. 60 fii

Se pot procura din

Librăria tiMrafiei arcM tasane
Sibiiu.
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Au apărut:

J u v e n i l i a  
Proză si versuri I

de
Sextil Puşcariu

â 1 C. 60 fii.
-----  .HC-o ------
Iulian Devale

Epigram e
Preţul 1 cor.
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A rch id iecesa n ă , S ib iiu .

In T ipogra fia  şi l ib ră r ia  a r 
ch id iecesan ă , S ib iiu , a eşit de 
sub tipar;

Dogmatica ortodoxă
de

Greg\ Pletosu,
protoiereu, profesor gimnasial

Carte aprobată de Preaveneratul Sinod 
archidiecesan gr. or.

Preţul broş. 2 C.40fii., pentru România 3 franci.
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In T ipografia  a rch id iecesa n ă  
IU a apărut:

ACAFTISTUL
Preasântei

Născătore de Dumnedeu!
Şi

alte rugăciuni
urmate He Sinaxariit pentru tot anul si PăscMlie. |

Un volum de 368 pagini 8°.
Preţul simplu legat . . . fl. —.85

jumătate pânză .  .  „  1.05
în piele roşie .  .  .  „  1.25

Ediţia fină în piele nâgră . „ 2.—
piele chagrin „  2.60
în mătase .  „  3.85

Se află de vât^are la

Librăria TiMrafiei arcbidiecesane,
Sibiiu .

Din Tipografia şi librăria archi
diecesană, Sibiiu, se póte procura

Teoria Dramei
cu un tractat introductiv

despre frumos şi artă,
de

Dr. Iosif BJaga,
profesor.

Preţul broş. 3 cor. 60 fii.

Redactor prov. Dr. Eiie Cristea. Editura şi tiparul tipografiei arcbidiecesane.


